

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
 Negyedévre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet-tér 7.

Megjelenik

hétfo kivételével mindennap.

Telefonszám 180.

Hadvezérek

hivatása a hadi tervek kidolgozása, végrehajtásuk ellenőrzése és irányítása, szóval a háború vezetése. A hadvezéreknek nem kell szónokolni, nem is vár tőlük szónoki kvalitásokat senki. Látuk, hogy ha a hadvezér beszél, abból kevés győzelem, de annál több rekrimináció és keserűség fakad. Most például Joffre generális tette le egy órára a mapát s beleszónokolt a világba egy közeli békét. Azt mondtuk rá, bár igaz a volna. De éreztük nyomban, hogy nincs igaza, hogy a francia főgenerális nagyon tájékozatlan a jóslási stratégiában. Mert miért is jósálja rövid időre — alig néhány hétre — a békét Joffre? Azt mondja, hogy a központi hatalmak végkép kimerültek, emberanyaguk kifogyott, utolsó tartalékait küldik most már tübbe.

Az örömet, amit a közeli béke jóslata okoz, nem hagyja sokáig élni, mert az indokolása, az alapja hamis, hazug. És még nagyobb baj, hogy tudatosan hazug. A legnagyobb baj azonban, hogy az ilyen tudatos hazugságokat elhiszik a vérző népek, a vérgőzött mámoros katonák és még nagyobb extázisban rohannak elpusztulni, hiszen „odaát” már az utolsó tömegek vivják elkényszeredetten a harcot.

A francia nép talán leg többet veszít a háborúban. A nemzeti frázisukká dagasztott revanch a különben is fogyatkozó népből szézebrekelt tépett ki és temetett a széjjeltört revanche gondolat törmelékai alá. Természetes, hogy az ellátás ott mutatkozik, ahol a család a legnagyobb. A franciánép békében, boldogságban él, nem tört határára senki. Kereszték, akarták a háborút és az „Á Berlin” mérgét hamis remények felkeltésével itatták a lelkekbe. Berlin azonban messze van, messzebb, mint Páris a németektől és minden lépés, amivel hátráltak a féltett főváros felé, közelebb vitte a revanche gondolatát az enyészet felé. A családott nemzeteknek új frázisok kelleneek és a jó Joffre a közeli béke injekciójával akar friss lendületet adni a fáradt francia harci kedvnek.

A jóslásnak haszna a világra, hogy kevesebb lesz egy hazugsággal és több ok eggyel, hogy a megtévesztett népek nehezebben higgyenek új ámitásoknak. És ha egyszer a népek kételkedni kezdenek, a kételkedés fátyla mögött már igazán közel settenedik a béke.

Höfer mai jelentése.

Budapest, augusztus 15.

(Hivatalos.) OROSZ HARCTÉR: Károly főherceg lovassági tábornok hadseregharcvonalai: A Moldovától nyugatra a Bukovinában és a Tomnatik hegy területén támadásaink tovább előrehaladtak. Az ellenség által szívesen védelmezett egyes állások elfoglalása alkalmával 600 orosz fogtunk el és 5 gépfegyvert zsákmányoltunk. Tartarowtól délre küzdő zászlóaljaink, melyeket Worochtánál orosz túladott meg, újra a Tatárszoroson levő állásainkba vonultak. Stanislaunál és Jezupoltól délre Kövess vezérezredes hadserege egyes előretöréseket visszavert. Horozankánál Monasterzyskától nyugatra az ellenség egész napon át támadta harc vonalunkat. Helyenként hat, sőt több tömegtámadást intézett egymás után, de mindenütt legsúlyosabb veszteségei mellett visszavertük. Kozowától délnyugatra osztrák-magyar csapatok egy orosz előretörést ellentámadásos kákkal meg hiúsítottak. Zborownál is, valamint a várostól délre az ellenség legnagyobb áldozataival megfizetett összes erőesztések, melyekkel vonalainkban rést akartak ütni, teljesen eredménytelenek maradtak.

Hindenburg vezértábornagy hadseregharcvonalai: Bóhm-Ermolli vezérezredes hadseregénél az ellenség Podkamientől délnyugatra szenvedett rendkívül veszteségteljes veresége óta további támadást nem intézett. A Wolhyniában sincs nevezetesebb esemény.

OLASZ HARCTÉR: Az olaszok támadásait úgy a Salcano—mernaí harc vonalából a Görzti keletre fekvő magaslatok ellen, mint a Wippachtól délre Lokvicáig terjedő szakaszon is szakadatlanul nagy tömegekkel lölytatták és ugyanakkor a csomszédos területeket erős tüzérségi tűz alatt tartották. Csapataink az összes rohamokat véresen visszaverték és sok esetben elkeseredett kézítusa után az egész arcvonalon megvédték hadállásainkat. Kiemelkedő része van a tegnapi nap sikerében a keletgalicai és dalmáciai Landwehrgyalogságnak, valamint a bevált szegedi 3-ik m. kir. honvédelgyalogszrednek. Plavanál és Zagoránál is, valamint a Dolomit harc vonalon a Croda del Anconán visszavertük az ellenség előretöréseit.

DELKELETI HARCTÉR: Nincs nevezetesebb esemény.

Höfer altábornagy,

Tengeri események.

Budapest, augusztus 15.

(Hivatalos.) Egy tengeri repülőrajok augusztus 14-éről 15-ére virradó éjjei igen sikerecen dobojt bombákat egy ellenséges útegre az Isonzó torkolatánál, továbbá a ronchi-i, vermegliánól és selzi katonai telepekre. Találatokat ért el és tüzeket idézett elő. A repülőgépek leghevesebb lövetésük dacára sértetlenül tértek vissza.

A hajóhad parancsnoka.

Orosz készülődés a dobrudsai határon.

Bukarest, augusztus 15.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Bukarester Tagblatt vasárnapi száma írja a következőket: Megbízható forrásból eredő jelentés szerint az oroszok Reninél pontonokat készítettek elő, hogy Tulcea környékén négy hidat verjenek a Dunán. Ezek a hidak arra szolgálnának, hogy az orosz csapatoknak Dobrogeába való átmenetét lehetővé tegyék.

Az oroszok átvonulásáról Tulceában úgy beszélnek, mint valami magától értetődő és közeli eseményről.

A király születésnapja Ujvidéken és Petrovaradinban.

Ujvidék és Petrovaradin katonai helyőrsége és polgári lakossága lelkesen készül a király holnapi születésnapjának különös fényvel való megünneplésére. A háború forgatagában az uralkodónk iránti szeretet fokozottabb mértékben nyilvánul meg a lakosságban, mely ép a háború és királyunk magas korára való tekintettel a holnapi napot az eddiginél is impozansabb módon kívánja megünnepelni.

Az ünnepségek sorrendje még csak ma lesz véglegesen megállapítva, de az ünneplésre vonatkozó következő intézkedések már megtették:

Ma este 8 óraker és holnap reggel 8 óraker, továbbá déiben 12 óraker a petrovaradini szélesebb várkörzet (Ujvidék, Petrovaradin, Karlóca, Kamenica, Futak) összes templomaiban a harangok egy negyed óráig fognak szólni.

Holnap reggel a katonai ébresztő alkalmával 24 üdvözléssel köszöntik a király születésnapját.

Fél 9 óraker a petrovaradini vártemplomban katonai és polgári elemek részére közös ünnepi istentisztelet lesz, amelyen Grzywinski Szaniszló altábornagy, várparancsnok az egész tisztikar élén meg fog jelenni.

Ujvidéken is minden templomban ünnepi istentisztelet lesz. Az istentiszteletek idejét ma fogják véglegesen megállapítani. Ezek az istentiszteleteken az összes polgári és katonai hatóságok testületileg jelennek meg.

A helyőrség tisztikara diszcedet rendez, amelyen Grzywinski altábornagy mondja az ünnepi beszédet, melynek elhangzása után újabb 24 ágyulövés fog tétetni.

A helyőrség legénysége a király születésnapján gazdagabb ellátásban részesül és éjjel 11 óráig kimenőt kap.

Holnap még a hadifoglyok foglalkoztatása is szünetel.

Az ünnepségek végleges sorrendjét holnapi számunkban közöljük.

A törökök sikerei Perzsiában.

Pétérvár, aug. 15.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Novoje Vremjának jelentik Teheránból: Koveit fontos perza várost erős török hadsereg fenyegeti.

Miért vásárolhatnak az ujvidékiek csak Ujvidéken gabonát?

Julius 27-én Ujvidék város tanácsa felterjesztésben fordult a kereskedelmi miniszterhez, amelyben kérte, hogy Ujvidék lakossága a polgármester által kiállított vásárlási igazolvány alapján háztartási szükségletének fedezésére a megkívánt gabonamennyiséget Ujvidék város területén kívül: Bácsbordogyai vármegye területén is beszerezhesse.

A kereskedelmi miniszter, a földművelésügyi és belügyminiszterekkel egyetértőleg a kérelmet, az ezévi gabonatermés zár alá vétele tárgyában f. évi május hó 30-án kelt 1750/1916. M. E. rendelet értelmében *teljesíthetőnek nem találta.*

Ez a rendelet Ujvidéken igen kellemetlen meglepetést keltett, mert amint azt már számos ízben megírtuk, Ujvidék lakossága háztartási szükségletét Ujvidéken nem tudja fedezni. A termelőket a gabonát a Haditermék adták el és amikor a később érkezett vásárlási igazolványok kiadására sor került, a Haditermék már megelégedetten tapasztalhatta, hogy a raktárai színültig megteltek ujvidéki gabonával.

Csak a lakosság nem juthatott buzához. Ezen mizéria megszűntetése érdekében fordult a tanács a miniszterhez, akiknek leírata annál inkább kelthetett kellemetlen meglepetést, mert a miniszter *más városokkal nem ugyanazzal a szigorú mértékkel mért, mint Ujvidékkel.* Tanúság rá az *Egri Újság* tegnapi számában megjelent következő híradás:

Két járásban vásárolhatnak lisztet az országban.

Nagyfontosságú s igazán várvavárt rendelet érkezett ma a vármegyei háza a kormánytól.

Eger város lakossága engedélyt nyert arra, hogy ne csak Eger város területén, de eszenkivül még két járás és pedig az egri és tiszafeleli járás területén szerezhesse be buza szükségletét.

Az eredeti miniszterelnöki rendelet, amely a gabona vásárlásokról intézkedett, mindenkinek csak a saját községe területén engedte meg a vásárlást. Ez persze Eger várost igen érzékenyen érintette. Epen ezért az alispán mindjárt a rendelet vétele után felirt a kormányhoz, ecsetelte Eger helyzetét s kérte a minisztert, hogy Egernek az egész vármegye területére adjon vásárlási engedélyt. A kormány engedélyre azonban sokáig késett. Időközben leirta érkezett a miniszteriumtól, amely kifejtette, hogy az egész megye területére nem kaphat vásárlási engedélyt a város, azonban határozottan megjelölt községek területére hajlandó a kormány a buza bevásárlására az engedélyt megadni.

A vármegye ekkor három: az egri, a hevesi és a tiszafeleli járás községeire kérte az engedélyt kiterjesztését. Azonban erre a felterjesztésre sem kapott a vármegye gyors választ a miniszteriumtól s voltak egyesek, akik jól bevált helyről kaptak információt alapján tudni veltek, hogy a kormányknak egyáltalában nincs szándékában ilyen engedélyt megadni. Ezek a híresztelések természetesen nagy izgalmat keltek a városban s a jóléti bizottság legutóbbi ülése szintén foglalkozott ezzel a kérdéssel s úgy határozott, hogy a város is terjeszsen fel sürgős kérelmet a kormányhoz a lisztvásárlási engedély megadására iránt.

Erre a kérés felírata azonban ma már aligha lesz szükség, miután a

A német jelentés.

Berlin, augusztus 15.

A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: Az angolok tegnap déltől kezdve megújították támadásaikat az Auillers-Bazentin-le-petit vonalban és azokat késő éjszakáig a legnagyobb szívóssággal folytatták. A Thiepval-pozízierei uton megvetették lábukat legelőlévő árknak ugyanabban a részében, ahonnan tegnap reggel is kivetették őket. Egyébként rövid időközökben egymás után következő számos rohamuk állásunk előtt teljesen és igen véresen összeszomlott. A franciák két ízben ismételték meg hiábavaló erőszakteiket Maupas és Hem között. Az Ancre patak és a Somme között és ezen a szakaszon túl a tüzérségi harc még most sem némult el. Az arcvonal többi részén, — eltekintve élénk harc tevékenységétől Armentières-től délkeletre Artois egyes helyein és a Mastól jobbra — nem volt különösebb esemény.

KELETI HARCTÉR: Hindenburg vezértábornagy hadseregharcvonalai: Az oroszok összes támadásai a Luh és a Graberka szakaszok ellen Bródytól délre megúsultak.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonalai: Bothmer gróf tábornok hadserege a Zborow-konichy-i szakaszon a Przezanyból és Poturyból Kozowába vezető országotunk és Monasterzskától nyugatra erős részben gyakran megismételt támadásokot az oroszok legsúlyosabb veszteségei mellett egytől egyig visszavert.

BALKÁN HARCTÉR: A Doiran tótól délre körülbelül egy ellenséges zászlóalj megtámadta a bolgár előőrsöket, a támadást visszaverték.

A legfőbb hadvezetőség.

vármegyei felterjesztésre [ma olyan válság érkezett a miniszteriumtól, hogy a vásárlási engedélyt az alispán által kijelölendő két járás területére kiterjesztette. A miniszteri leirat felhatalmazása alapján az alispán az egri és a tiszafeleli járást jelölte ki.

De itt van a Zala című nagykanizsai lapírunk híradása:

Nagykanizsára örömdetes hír érkezett tegnap délelőtt. A vármegye-házáról tudatták, hogy belügyminiszter Nagykanizsa és Zalaegerszeg városok polgárságának megengedte, hogy az általuk választandó két zalamegyei járásban gabonát vásárolhassanak. A tanács már be is jelentette, hogy Nagykanizsa a pacsai és kanizsai járásban önhajta szükségletét beszerezze. A vásárlási engedélyt igen valószínűleg még e héten megérkezik. A miniszternek ez a határozata annál örömdetesebb, mert az ország több nagy városának hasonló kérelmét mereven visszautasították.

A mereven visszautasított városok sorában vagyunk mi is: *ujvidékiek.*

Tudomásunk van arról, hogy a Haditermék Rsztg. Csuragon, Zsablyán, Szentamón és a dél-bácskai jársok legtöbbjében 38—40 koronáért, tehát a *maximális* áron alul vásárol gabonát, mert az *ottani termelők kényserhelyzetét kihasználva, miután azok termékeiket másnak nem adhatják el, 38—40 koronáért vásárol.*

Az alatt Ujvidék lakossága kétségbeesztten és hiába könyörög a termelőknél gabonáért. Már pedig elvitte azt a Haditermék Rsztg!

Nem-e lehetne 1—2 jársra kiterjedő vásárlásra újabb sürgős kérelmet intézni a miniszterhez?

Uj orosz külügyminiszter.

Berlin, aug. 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti tavrata.)
Stockholmból sürgönyzik: Beavatott helyen azt állítják, hogy legközelebb *Botkin*, eddigi lisszaboni orosz követet külügyminiszterre nevezik ki. Botkin Stürmer politikájához igen közel álló.

A Capul csucsának hősei

Látogatás a hatos honvédeinknél. — Ujvidéki hős honvédek.

Már több ízben büszkeséggel emlékeztünk meg a bukovinai határszéli harcokban ragyogó vitézségükkel, nagyszerű hadi-technikai még hős honvédek sorából is kitűnt *hatos* honvédeink fényes bravúrajrói, amelyek oly kiváló hadicselések lehetnek, amelyek nemcsak díszére valnak a magyar honvédség történetének, de amelyről nap-nap után újabb és újabb diadalmas részleteket tudunk meg.

A *Pesti Hírlap* egyik haditudósítója Kirlibában látogatást tett az ott táborozó hadosztálynál és a parancsnok engedélyével meglátogatta a Capulon küzdő hősök állásait, ahol megismerkedett a trónörökös által megszólitással kltüntetett két hős parancsnokkal: Varga főhadnaggyal és az ujvidéki *Ádám* Endre századdal.

A hadosztály parancsnoka büszkén mondotta el, hogy a trónörökös könnyekkel a szemében vetette rá tekintetét a hős katonákra és hosszab beszédben fejezte ki köszönetét a magyarok iránt.

Más forrásból tudtuk meg az ujvidékiek kirlibabai hőstetteinek alábbi hiteles részleteit:

Egy reggel Ádám százados zászlóalja parancsot kapott, hogy egy hegycsúcsot foglaljon el. Minden áron, így szól a parancs. Nekiláttak, hogy feljussanak a hegyre. A csúcsot egy meredek sziklacsoport képezte, mögötte sűrű erdő volt. Az egész úgy nézett ki, mint egy várrom. Itt fészkeltek be magukat a muszálok. Hatosaink két irányban támadták őket, jobbról Ádám százados, balról Varga főhadnaggy százada. A főhadnaggy már négy száz méterre jutott a sziklacsoporthoz, mikor téves jelentést kapott. Az volt benne hogy az oroszok balról könnyen átkarolhatók. Délelőtt 11 órakor meg is kísérelték ezt az átkarolást, amely azonban majdnem végetessé vált, mert ez a mozdulat a muszálokra lehetővé tette, hogy a századot jobbról körülzárják. Mire ezt észrevették, már késő volt: minden oldalról ellenséges tüzet kaptak. A főhadnaggy nem gondolkodott sokáig, négy frontban állította fel a bakákat és négyfelé tüzelt az ellenségre. Ebben a rettenetesen veszedelmes helyzetben a századnak sikerült magát délután 3 óraig tartania. Csak ekkor ért véget az az óriási bizonytalanság, amelyet fokozott az, hogy egy-egy legénynek már csak 40 tölténye volt. Az egyik szakaszvezetőnek ugyanis sikerült az oroszok vonalán keresztül összeköttetést kapnia Ádám századdal, aki azt a parancsot küldte, hogy a sziklacsúcsot egy utolsó kísérlettel meg kell rohmozni.

Ezeken két részre oszlott, az egyik visszafelé, a hátuk mögött álló oroszokra, a másik pedig a sziklacsúcsra tüzelt. Csak úgy pattogott a sziklacsúcsra a reácsapódó golyóktól. Ez alatt Ádám századosnak is sikerült előbbrehatolnia és oldaltüze kapta a Var-

gák mögött álló muszkákat. Két óriás szívós, makacs és elkése-reddet küzdelem után a század újabb kétszáz méterrel közelítette meg a sziklacuscot. Ekkor havazni kezdett és egy hatalmas fekete felhő szódódott a hegy fölé. Pokoli sötétség ereszkedett le a hegyre. Tüzelő izgalommal nézték a honvédek, hogyan jön a felhő mind közelebb. Ösztön-szerűleg megéreztek, hogy itt a pillanat, mikor a csucs ellen sikeresen lehet a rohamot végre-hajtani. A parancsot be se várva, hangtalanul, halálos csendben törtétt előre a század és mire a felhő elvonult, újból világosság támadt, a bakák már a szik-lákon kusztak felfelé. Az oroszokat ez a látvány nagyon meglepte, halálos ijedség szállta meg őket és páni félelemmel rohantak vissza, be az erdőbe. A mieink egetverő hurrá! kiáltással siettek utánuk és amint később, az erdőben talált nagymennyiségű felszerelésből megállapíthatták, a század két teljes orosz ezredet kergetett meg és az üldözés köz-ben sok foglyot is ejtett. Közben pedig az Ádám század koncolta fel azokat a muszkákat, akik a Varga Jenő századát a csucs alatt körülzárták.

Ezért dicsérte meg a trónörökös a századost és főhadnagyot és ilyen csodálatos történetet számtalant mondhatnak el a 6 honvédezed — a „fokoshadosztály” legvitézese és legbátrabb ezredének — katonái.

Olasz hivatalos jelentés.

Sajtóhadiszállás, aug. 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az olasz vezérkar augusztus 12-éről jelenti: A Karszt fensíkon csapataink átmentek Valonán és elfoglalták a Crni Hrb magaslatot, amelyet az ellenség szívósan védett. Ma reggel megszállottuk az Oppachia-sella magaslatot, 270 foglyot ejtettünk és 3 tábort ágyút továbbá sok közép és nehéz ágyúhoz való löszert zsákmányoltunk.

A görzi szakaszon az ellenség a városról keletre levő halomláncon tartja magát, a fensíkon elhelyezett nehéz tüzérségének oldalról tüzele az által is. A többi fronton az ellenség részéről intenzív védelmi munkákat észlelhetők.

Tengeraltjáróink júliusban 74 kereskedelmi hajót sülyesztettek el.

Bécs, aug. 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A központi hatalmak tengeraltjárói július hónapban 74 ellenséges kereskedelmi hajót sülyesztettek el, amelyeknek 103.000 tonnatartalmuk volt.

A német császár a keleti fronton.

Berlin, aug. 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: A német császár ismét a keleti frontra utazott, miután a nyugati fronton meglátogatta a trónörökös és a főparancsnok jelenlétében különféle csapatrészeket ekintett meg.

Az ujvidéki uri nők magyar népviselete.

Magyar ruhák az ujvidéki utcán.

Jóleső, a szemet gyönyörköd-tető látvány az azeleinte bár csak szórványosan, most már azonban mind gyakrabban tapasztalható magyar népviselet, amelyet ujvidéki magyar urinők öltöttek magukra.

Eleinte csak ketten-hárman kísérleteztek mint uttörők, de ma már igen tiszteletreméltó azoknak az urihölgyeknek a száma, akik a mai viszonyok közt magyar érzelmeikkel szinte tüntetve, a dicsőséges, legendás magyar hőseinkkel való egytűtérzés külső kifejezésékepen is magyar népviselettel váltották fel az eddigi párisi, vagy annak alapján kialakult divat szerint készült kosztümöket.

Ma e népviselet ügyében érdekes hozzászólást kaptunk, melyet érdekessé egyfelől már az a körülmény is tesz, hogy annak írója szerb és másrészt a festőművész szemüvegén keresztül nézi és látja a magyar népviseletet.

A levél különben így szól:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Sohasé árt, ha bizonyos dolgokról határozott fogalmat alkotunk magunknak. Egy idő óta Ujvidék utcáin olyan női öltözékek láthatók, amelyek tüntetőleg képviselik a magyar nők népviseletét.

Uri hölgyek levétvén magukról európai városi ruhájukat, falusi népviseletben járnak-kelnek Ujvidék utcáin, ami által városunk utcai életképe kétségtelenül megzavargodott, szinesebbé lett.

Természetesen itt nem lehet szó divatról. Sokkal nagyobb és becsebb ennek a jelentősége: tüntetni külsőleg is azon érzés mellett, amelyet a magyar nő a magyar nemzet hősi haddiaival szemben táplál.

Takarékossági szempontokkal sem lehetne ezen új női népviseleti újdonságot megmagyarázni. Csak akkor talán, ha ezt a népviseletet általánosítanák.

Ebben az esetben aztán, a nő kevésbé óhajtaná, hogy minden 3—4 hónapban új divatos ruhát csináltasson magának, mert e viselet egyszerűsége és kevés változással állandó formája azt feleslegessé is tenné.

De sajnos, ma nagyon kevés kilátás van arra, hogy ez a népviselet általánossá és uttörő legyen. Ma még csak elszigetelt, de annál dicsérete-szebb és örvendetesebb mozgalomról van szó.

Most pedig abból a szempontból bírálva a népviseletet, hogy mikép fest egy előkelő urinő ebben a népies ruhában, bajos volna az igazat megmondani, mert az urinők viselhetnek népies ruhát, de a tartásuk, mozgásuk előkelő és ellentétben áll a ruházatukkal. A mozdulataik elarúlják a fejlettebb alakot, amit a modern élet és a kultura természet-szerűleg magával hoz.

Persze arról se lehetne be-

szélni, hogy e népviseletnek általánossításával visszaesést akarnánk előidézni, akár a formákban, mozgásban, grációzításban és a ruházat csinjában. Mert e két szélsőség közt még nagy úr táton.

De azért meglehet állapítani azt, hogy a népviselet új életre keltése a háboru okozta hangulatnak a külsőségeken kifejezésre jutó megnyilatkozása.

Amit a magyar nemzet érez, azt a finom és gyengédlelkű magyar urinő külsőleg is kifejezésre akarja juttatni.

Ep ezért üdvözölni kell a magyar nőt, aki e népviseletben mindenek dacára kimondhatatlanul rokonszenves. Mély tiszteltet!

Ujvidék, 1916 augusztus 15.

Jorgovits Szilárd,

festőművész.

Változások az orosz hadvezetőségben.

Stockholm, aug. 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az orosz hadvezetőségben Kuropatkin távozásával nem kerültek ki a beálló változások, mert ilyenek küszöbön vannak.

Megbízható helyről jelentik, hogy Russkij legközelebb újból magas állást kap. Russkij a főhadiszálláson több órán át tanácskozott a cárral.

Wundermann orosz tábornokot legközelebb az északi fronton egy nagyobb csapat-rész parancsnokságával bízzák meg.

Pétervárott figyelemmel kísérik azt a körülményt, hogy a cárral egyidejűleg a cárné is a főhadiszállásra érkezett, amit azzal indokolnak meg, hogy a cárné az udvari párt befolyása alatt Bruszilov ellen akar hangulatot csinálni. Bruszilovot az udvari párt és tábornoktársai sikerei miatt gyűlölik. Legjobban szeretnék a perzsa front főparancsnokságával megbízni.

Konfliktus Sarrail és Sándor szerb trónörökös közt.

Köln, augusztus 15.

A Kölnische Zeitung megbízható helyről jelenti, hogy Sarrail és Sándor szerb trónörökös közt komoly nézeteltérések forognak fenn, amelyek a 30.000 főnyi megmaradt szerb hadsereg ki-méletlen alkalmazása miatt tá-madtak. Sarrail a szerb csapatokat a legelső frontra dobta azzal az érveléssel, hogy saját ér-dekeikért harcolnak. Sándor trónörökös viszont nem akarja, hogy a szerb hadsereg ágyútolétkül szolgáljon.

Angol üzelmek Romániában.

Bukarest, aug. 15.

A Jassyban megjelenő „Opinia” írja a következőket: „Bizonyos idővel ezelőtt az angol kormány azt az ajánlatot tette a román kormánynak, hogy minden vagyon terményért 500 leivel többet fizet, mint a német konzorcium. Kormányunkat — írja az Opinia — most értesítették, hogy az angolok meggondolták a dolgot és visszavonják ajánlatukat.”

HIREK.

Kitüntetett csendőrszázados. A német császár Szikorszky Zsigmond VII. számú csendőrkéretlebeli századost, — aki a háboru előtt huzamos ideig a helybeli csendőrszárnyak volt a parancsnoka, — a III. o. koronarenddel tüntette ki.

Személyi hír. Szlezák Lajos dr., városunk országgyűlési képviselője, aki a több napig tartott Házüléseken vett részt, kedt délben visszaérkezett városunkba.

Osztrák miniszterek kitüntése. Bécsi tudósítónk telefonálja: A király dr. Forster vasutügyi miniszternek a Lipóttrend nagykeresztjét adományozta, Hussarek lovag vallás és közoktatásügyi Trnka közmunkaügyi, és Zenker földmívelésügyi miniszter bárói rangra emelte.

Tábori főlelkész áthelyezés. Biza Lajos, róm. kath. főlelkész, aki a háboru eleje óta a helybeli tartalékkórházban volt beosztva, mint tábori superiorhelyettes Nagyszebenbe helyezték át.

Fémbeaváltó ellenőrző bizottság. Megirtuk, hogy a szegedi kereskedelmi és iparkamara a fémbeaváltást ellenőrző ujvidéki bizottság tagjává Dietzgen Gábor kereskedelmi tanácsost hozta javaslatba. Minthogy Dietzgen Gábor a megbízást nem fogadta el, a szegedi kereskedelmi és iparkamara, most Rosenzweig József ujvidéki kereskedelmi ügynököt hozta a városnak javaslatba.

Signum laudis. Dr. Majnizski Szilárd ügyvéd, tartalékos tüzérhadnagy, dr. Majnizski Milután szabályai községi orvos fia, — aki a montenegrói harcokban súlyosan sebesült meg, az ellenséggel szemben való vitéz magatartásáért a Signum laudissal tüntették ki.

Athelyezett ujvidéai tanár. A vallás és közoktatásügyi miniszter Bakonyi Hugó ujvidéki áltami polgári fiúiskolai tanárt Budapestre az Országos Pedagógiai Könyvtár és Tanszermuzeumhoz helyezte át. Ez az előléptésszámba menő áthelyezés méltó elismerése Bakonyi Hugó kitünő pedagógiai munkásságának. Bakonyi tanár egy ugyan-csak volt ujvidéki tanár: Azar Gyula helyére került, aki köz-tudomás szerint Konstantinápolyban nyert el igazgatói megbízatást.

Eljegyzés. Parabutyszki György sajkásgyőri végzett theologus és középiskolai hittanítóra kiegészített hitoktató, a titeli gör. kel. szerb egyházközség adminisztrátora eljegyezte Popadity Péternek a nagybecskerei szerb takarékpénztár könyvelőjének leányát Vladimírát.

Egyházi kinevezések. Popovits István dunagárdonyi gör. kel. szerb hitközségi adminisztrátort az ujvidéki Uspenszka templomhoz helyezték át, helyébe Radukin Tamás, kátyi végzett theologust nevezték ki.

Magyar név. A belügyminiszter megengedte, hogy Rosenberg Oszkár ujvidéki illetőségű, budapesti lakos vezetéknévét Radosa változtassa át.

